Памятка о правилах регистрации на сдачу ЕГЭ и порядке проведения ГИА в 2023 г.  (для ознакомления студентов ГАПОУ «ВСПК»/родителей (законных представителей).

Уважаемые студенты и родители!
Информируем вас, что студенты колледжа имеют право принять участие в сдаче единых государственных экзаменов (далее - ЕГЭ) в 2023 г. 
Период и сроки участия студентов колледжа рекомендуется определять с учетом наличия аттестата о среднем общем образовании:
- если студент имеет аттестат о среднем общем образовании, он регистрируется для сдачи ЕГЭ на досрочный период (март/апрель) и/или на резервные сроки основного периода (июнь);
-  если студент не имеет аттестата о среднем общем образовании, он регистрируется для сдачи ЕГЭ на основные дни основного периода (май-июнь). При этом в соответствии с п. 46 Порядка проведения ГИА допускается регистрация обучающихся СПО, которые не имеют аттестата о среднем общем образовании, по их желанию на досрочный период ЕГЭ (март-апрель).
В целях формирования оптимальной схемы проведения ЕГЭ в Волгоградской области в 2023 г. предпочтительной является регистрация обучающихся СПО на досрочный период ЕГЭ (март-апрель).
В соответствии с Порядком проведения  государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным совместным приказом Министерства просвещения РФ и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 07 ноября 2018 г № 190/1512 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования» (зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018, регистрационный № 52952) последним днем приема заявлений на сдачу единого государственного экзамена в 2023 году является 01 февраля 2023 г. Единое расписание ЕГЭ 2023 года будет размещено на официальном сайте Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки по ссылке https://obrnadzor.gov.ru/gia/gia-11/raspisanie-gia-11/
Пакет документов на каждого обучающегося СПО, заявившегося для участия в ЕГЭ, включает:
· заявление и согласие на обработку персональных данных (заполняется черной гелевой ручкой, см. бланк заявления на сайте колледжа в разделе «ЕГЭ»);
· копия паспорта (заверить в учебной части);
· копия страхового номера индивидуального лицевого счета (СНИЛС) (заверить в учебной части);
· для обучающихся на б. 11 кл. - копия аттестата 11 кл;
· для обучающихся на б. 9 кл. – справка об освоении образовательной программы среднего общего образования.

Для участия в ЕГЭ в 2023 г.  необходимо подать пакет документов до 24.01.2023  г. 

Прием документов в колледже осуществляется по адресу:
ул. Иркутская, 13 - каб. 301 (Кантур А. В., тел. 95-80-49)
ул. Кутузовская, 5  - каб. 1-14а  (Ягнакова А. А., тел. 58-67-91). 

По вопросам ЕГЭ обращаться к Извековой М. Г. 
(ул. Кутузовская, 5, каб. 2-6, тел. 58-72-20).



